

Кыргызстан

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Президента Кыргызской Республики Р. Отунбаевой
в ходе Общих дебатов 66-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН
(22 сентября 2011 года, г. Нью-Йорк)

Уважаемый г-н Председатель!

Уважаемые главы делегаций!

Дамы и господа!

Прежде всего, позвольте поздравить Его Превосходительство Генерального Секретаря Пан Ги Муна с заслуженным переизбранием и пожелать ему столь же плодотворно продолжить выполнять свою высокую и ответственную миссию.

Мне также доставляет большое удовольствие поздравить Его Превосходительство господина Нассира Абдулазиза Аль-Нассера с избранием на пост Председателя 66-й сессии Генассамблеи ООН.

Поздравляем нового члена нашей семьи – Южный Судан, который становится 193 государством-членом ООН.

Уважаемый господин Председатель,

Мир сегодня переживает большие перемены! Продолжающийся уже который год глобальный финансово-экономический кризис подает мало признаков своего разрешения в ближайшем будущем. Самые развитые экономики мира испытывают серьезнейшие за всю историю испытания. В то же время, заслуживают восхищения и подражания успехи стран, кто еще только вчера боролся с бедностью и застоем.

Потрясающие человечество перемены носят стремительный характер! Мы считаем, что в этот исторический период ООН должна оставаться

впереди этих перемен, вести Человечество к качественным и новым изменениям.

Уважаемый господин Председатель!

Свершившиеся на наших глазах исторические перемены в странах Северной Африки и Ближнем Востоке народ Кыргызстана наблюдал с чувствами солидарности и искреннего сопереживания. Одной весной раньше до Арабской Весны мы свергли тиранию на нашей собственной земле.

Наша страна в сердце Центральной Азии перешла от жесткой президентской формы правления к парламентской.

В прошлом году, несмотря на серьезные испытания, в стране состоялись беспрецедентно свободные и открытые - по признанию международных наблюдателей - конституционный референдум и парламентские выборы.

Страной сейчас правит коалиционное правительство, которое совместно с активной и влиятельной парламентской оппозицией учится искать и принимать решения во имя интересов всего общества, а не для удовлетворения постоянно растущих запросов узурпаторов, как это было раньше.

Начали действовать механизмы по обеспечению прозрачности принимаемых властями решений. Открытость общества и подотчетность власти народу уже приносит первые плоды. Пошел рост экономики! Только за последний год на порядок увеличились инвестиции в образование и здравоохранение. Взяла старт коренная реформа в судебной власти.

30 октября этого года народу Кыргызстана предстоит принять участие в последнем этапе переходного периода – выборах нового президента

республики. В Кыргызстане мы хотим заложить традицию мирной и цивилизованной передачи власти, соответствующей Конституции и интересам народа Кыргызской Республики.

С этой высокой трибуны перед лицом всего мирового сообщества я хочу обратиться к своим соотечественникам. Наше стремление к демократии, неизменный курс к открытому обществу – в фокусе мирового внимания, весь мир смотрит на нас.

Мы должны быть достойными завоеванной столь высокой ценой свободы! Мы не имеем права делиться по этническому, региональному или религиозному принципу. Общенациональное единство, верховенство закона, добросовестное управление, гражданское участие, свободная пресса – вот те достижения, которые помогут нам построить процветающую и сильную страну!

Пользуясь случаем, я приглашаю государства-члены ООН и международные организации направить своих наблюдателей в Кыргызстан на предстоящие президентские выборы.

Уважаемый господин Председатель!

На основе своего 20 летнего опыта Независимости мы знаем, что путь от победы над насквозь коррумпированными диктаторами до построения функционирующей демократии тернист и нелегок.

Ничто не может оправдать применение силы против мирных демонстрантов. Международное сообщество вправе требовать от государств-членов ООН безукоснительного соблюдения норм международного права в сфере защиты прав и свобод человека.

Однако внешнее вмешательство должно оставаться в качестве крайней меры и применяться исключительно с санкций Совета Безопасности ООН.

Богатства народа Кыргызстана, как и народов многих других стран за последние десятилетия, были разграблены коррумпированными и преступными правителями, а миллиарды долларов вывезены за пределы страны. Диктаторы должны нести ответственность за совершенные деяния против своего народа, а не находить укрытие зарубежом. Нашей Организацией должны быть разработаны четкие стандарты и процедуры для обеспечения правосудия и возврата украденных средств пострадавшему народу. Речь не идет о сведении личных счетов или политически мотивированном преследовании, а, прежде всего, о справедливости и необратимости наказания.

Господин Председатель,

Мы убеждены, что восстановление мира и укрепление государственной власти в Афганистане зависят не столько от силовых мер, сколько от темпов и методов решения социально-экономических проблем. Считаем, что решение о выводе войск коалиции из Афганистана должно быть принято после достижения ощутимой стабилизации ситуации в этой стране и решения ключевой задачи – обучения и реального укрепления афганской армии и полиции, чтобы они могли взять на себя функции обеспечения безопасности страны.

Реализация крупных экономических проектов в Афганистане способна коренным образом изменить ситуацию в этой стране. Важное значение придаем субрегиональному проекту «CASAREM» по развитию электроэнергетического рынка «Кыргызстан-Таджикистан-Афганистан-Пакистан».

Кыргызстан заинтересован в продолжении стратегической программы ООН для стран Центральной Азии по противодействию незаконному обороту наркотиков и борьбы с международной преступностью и выступает за совместные действия в этом направлении. Восстановленная при активном содействии Правительств России и США, а также эффективной поддержке Управления по наркотикам ООН, Государственная служба по контролю наркотиков ведет активную работу, дающую конкретные видимые результаты.

Господин Председатель!

В 2010 году моя страна пережила наиболее чрезвычайные события за годы своей независимости.

Мы продолжаем сотрудничество с международным сообществом и системой ООН в Кыргызской Республике по преодолению последствий прошлогодних Ошских столкновений.

В связи с этим мы выражаем глубокую благодарность Генеральному секретарю ООН г-ну Пан Ги Муну, Секретариату Фонда миростроительства, за поддержку наших усилий по содействию построения устойчивого мира.

Наше сотрудничество служит важным примером эффективной координации усилий государства, гражданского общества и международных партнеров по срочному решению проблем миростроительства.

Обращаясь к основной теме дебатов 66-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН «Роль посредничества в разрешении споров» особо хочу сказать о роли женщин в кризисные времена. Когда нарушается мир, мужчины берутся за ружья, именно женщины вступают дело и берут ответственность за прекращение насилия и восстановление мирной жизни

сообществ. Только лидерство матерей, жен и сестер может заставить политиков разрешать противоречия на основе компромисса и взаимопонимания. Женщины принуждают к миру!

Именно так происходит в моей стране. В восстановление мира, укрепление демократии свою ощутимую лепту вносят женщины, составляющие треть парламента, Председатель Верховного суда, Генеральный прокурор, Председатель Национального Банка, министры, губернаторы и бесчисленное количество активистов и местных лидеров.

Убеждена, что под руководством такого сильного лидера, как Мишель Бачелет – новый важнейший институт UN Women превратится в чемпиона прав женщин по всему миру!

Господин Председатель!

Кыргызстан беспокоит снижение внимания мирового сообщества к решению проблемы изменения глобального климата. Во всех частях света, включая наш регион, этот вопрос стал частью безопасности каждой страны. Мы полны больших ожиданий от предстоящей 17-й Конференции Сторон Рамочной Конвенции ООН по Изменению Климата, которая пройдет в Дурбане позже в этом году. Конференция же ООН по Устойчивому Развитию (РИО+20) должна завершиться принятием конкретного плана действий, обязательного к исполнению всеми ответственными членами мирового сообщества.

С удовлетворением отмечаем, что в повестку дня 66-й сессии Генеральной Ассамблеи включен вопрос устойчивого горного развития, который имеет важное значение для Кыргызстана.

Крайне острыми остаются в Кыргызстане проблемы рекультивации и обеспечения безопасности хвостохранилищ. Прошедший в сентябре 2009 года в Женеве под эгидой ПРООН международный Форум высокого уровня по проблеме хвостохранилищ в Центральной Азии показал готовность стран региона на совместное практическое решение этой острой проблемы.

В этом контексте Кыргызская делегация готова внести на рассмотрение Генеральной Ассамблеи проект Резолюции «О роли международного сообщества по предотвращению радиационной угрозы в Центральной Азии».

Кыргызстан как один из инициаторов создания Зоны, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии и являющейся Депозитарием этого Договора, вступившего в силу 21 марта 2009 г., считает важным необходимость скорейшего вступления в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, а также укрепления и обеспечения универсальности Договора о нераспространении ядерного оружия.

Господин Председатель,

Увидеть Палестину в качестве полноправного члена ООН мы желали давно! Кыргызстан, признавший Палестину в пределах границ 1967 года еще в 1995 году, присоединяется к призыву Генерального секретаря ООН к Израилю и Палестине вернуться за стол переговоров.

Палестина и Израиль должны стать на основе решения двух государств - добрыми соседями, а гражданам обоих государств наконец обеспечены право жить на своей земле в мире и безопасности. Мы, все народы мира, желаем скорейшего разрешения этого конфликта.

Ближневосточный квартет обладает мандатом доверия всего мирового сообщества для безотлагательного созданию всех необходимых условий для нахождения этими двумя государствами взаимоприемлемых решений.

Уважаемый председатель!

Кыргызская Республика выдвинула свою кандидатуру в непостоянные члены Совета Безопасности ООН на период 2012-2013 годов.

Кыргызская Республика, как участница группы государств, не имеющих выхода к морю, группы малых стран и стран с переходной экономикой, а также как молодая демократическая республика с поликонфессиональным населением выступает за необходимость широкого представительства в Совете Безопасности всех категорий государств. В этой связи прошу вас поддержать кандидатуру Кыргызской Республики в непостоянные члены Совета Безопасности. Мы искренне надеемся, что заложенные в Уставе ООН принципы объективности, а также равной и справедливой ротации будут доминировать при выборах.

Господин Председатель!

Ваши Превосходительства!

В повестках дня наших совещаний и заголовках ежедневных новостей доминируют сообщения о природных катаклизмах, финансовом кризисе, политических потрясениях; отсутствие справедливости, дискриминация и жестокое нарушение прав человека по всему миру остаются частью нашей жизни.

Вместе с тем, мы становимся свидетелями вдохновляющих исторических изменений, поражающих воображение технологических свершений, победы над неизлечимыми ранее болезнями, поднятия в течение одного поколения сотен миллионов людей из нищеты и бесправия.

В это время изменений мы должны сделать все возможное, чтобы молодость нашей планеты была преисполнена знаниями, оптимизмом и смелостью во имя укрепления благополучия, мира и безопасности по всему миру. Как заявил Генеральный Секретарь Пан Ги Мун, молодежь – это не только будущее, но уже и сегодняшний день человечества. Давайте все вместе откроем каждую дверь и каждую возможность для роста и развития молодого поколения.

В заключение хотела бы пожелать всем нам успехов осуществления высоких целей и задач нашей Организации в построении процветающего мира.

Благодарю за внимание.